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A) Sachstandsbericht  

B) Stellungnahme der Verwaltung  

C) Votum der Fachausschüsse  

D) Finanzierung und Zuständigkeit  

E) Umweltverträglichkeit  

F) Beschlussvorschlag  
 
Zu A)  
 
Der Betrieb der Tuki Bahn im Ort erfolgt durch die Tourismus- und Kur GmbH. Seitens der GmbH 
kann der Betrieb kurz- und mittelfristig nicht mehr gewährleistet werden. Dies hat vor allem 
personelle Gründe. Trotz intensiver Bemühungen konnte auch im dritten Jahr in Folge kein zweiter 
Tuki-Bahnfahrer gewonnen werden. Der derzeitige Fahrer steht im kommenden Jahr auch nicht mehr 
zur Verfügung. Bei der Tuki Bahn kommt es regelmäßig zu technischen Problemen und damit 
verbunden zu Ausfällen. Vor Ort bestehen keine Reparaturmöglichkeiten. Die Ersatzteilbeschaffung 
ist kompliziert und zeitaufwendig. Im kommenden Jahr werden aufwendige Lackierarbeiten und 
Reparaturen notwendig. Es steht kein überdachtes Winterquartier für die Bahn zur Verfügung. 
Seitens der TuK GmbH ist beabsichtigt, die Bahn an die Darßbahn Erlebnistouren GmbH & Co. KG zu 
veräußern mit gleichzeitiger Übertragung der Betreibung für unseren Ort. Ziel ist, den Betrieb der 
Tuki Bahn in Graal-Müritz langfristig zu sichern, bei Bedarf weiter auszubauen und Gästen weiterhin 
ein qualitativ hochwertiges Leistungsangebot zu präsentieren und damit auch den Bürgern eine 
innerörtliche Verkehrsmöglichkeit zu bieten. Bereits jetzt wird ein Fahrzeug der Darßbahn GmbH 
regelmäßig in Graal-Müritz eingesetzt und übernimmt hier Touren, wenn der Fahrer der Tuki Bahn 
Ruhetage hat. 
   
 
Zu B) 
Den Betrieb der Tuki Bahn in Graal-Müritz langfristig zu sichern und ggf. noch weiter auszubauen, ist 
sowohl als touristisches Angebot für unsere Gäste als auch als verkehrliches Angebot für unsere 
Bürger wichtig. Der Geschäftsführer der Darßbahn GmbH wird seine Vorstellungen zum Bahnbetrieb 
auf der Sitzung vorstellen und erläutern. 
 
Zu C) entfällt  
 
ZU D)  
Der Betrieb der Tuki Bahn erfolgt zurzeit über die Tourismus und Kur GmbH. Die vorhandene Bahn 
soll über Buchwert an die Darßbahn Erlebnistouren GmbH & Co. KG verkauft und gleichzeitig eine 
Betreibung gesichert werden.  
 

 
 
 



Zu E)  
Durch einen regelmäßigen und fahrplanmäßig gesicherten Verkehr der Tuki Bahn durch den Ort kann 
der individuelle PKW reduziert werden. 
Längerfristig ist die Umstellung auf elektrisch betriebene Bahnen seitens der Darßbahn vorgesehen. 
 
Zu F)  
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung befürwortet die Übertragung des Betriebes der Tuki Bahn an die Darßbahn 
Erlebnistouren GmbH & Co. KG und genehmigt eine diesbezügliche Entscheidung der 
Bürgermeisterin in der Gesellschafterversammlung der Tourismus und Kur GmbH.  
 
 
 
 
Dr. Benita Chelvier  
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